

记者 台雪超 刀明杰

妻子肝硬化生命垂危 丈夫果断捐肝救妻

2月9日,记者在青岛大学附属医院崂山院区器官移植中心病房内看到,王发明的妻子丽丽术后还比较虚弱,她身上插着管子,稍微挪动一下身体,都需要人照顾。因为严重肝衰竭,丽丽从160斤消瘦到了70来斤,整个人看起来皮包着骨头,即使发声都耗费不少体力。见记者到来,王发明先调好病床的角度,然后环抱住妻子,慢慢将她上半身抱起,“你抱着我,不要担心。”起身后,王发明又在丽丽背后放了几个枕头让她更舒服些。

“我爱人现在还不能大幅度活动,一整天都躺着很累,现在要起来坐一小会儿,正好把药吃了。”王发明解释道。坐好后,丽丽的手指朝纸巾的方向轻微指了指,又指了指眼睛,王发明立马心领神会,拿出纸巾帮丽丽擦拭。

在桌子上有一张监测表格,记录着丽丽一天吃药的时间和排尿量。“丽丽现在睡不好,半夜一小时醒一次,我晚上11点输完液后就在一旁照顾她。”

“真的很感激我的女婿,是他给了我女儿第二次生命。”谈到女婿捐肝救妻的举动,一旁丽丽的母亲红了眼圈。丽丽闻言也流下了泪水,王发明握住丽丽的手抚慰着。

三年前,丽丽查出肝衰竭,要救命只能进行肝移植。王发明说,如果能和妻子配型成功,他就把自己的肝捐给妻子。很幸运的是,夫妻两人配型成功。1月31日,经过手术,王发明的左半肝成功移植到妻子体内。

相濡以沫13年 丈夫不离不弃陪她治病

今年40岁的王发明和36岁的丽丽是一对普通夫妻。2010年双方经朋友介绍相识,初次见面时,双方对彼此的印象都很好,男方老实上进,女方淳朴善良。相识半年后,二人很快结婚成家,并有了一个可爱的女儿。2014年,他们一家从佳木斯富锦市搬到了青岛平度生活和工作,小夫妻努力打工,日子越过越红火。可没想到,原本温馨平静的日子却在三年前被打破了。

2020年12月,丽丽感觉身体不舒服,胃一直胀气,食欲也下降了。起初她以为是胃病,吃了胃药觉得症状有好转,便没在意。可此后,丽丽身体的不适感加重,肚子隆起,脚也肿起来了。去医院检查后,丽丽被告知患的是肝硬化。这一结果如晴

割肝救妻,此后余生同『肝』共苦

丈夫将左半肝捐给妻子,康复后将带妻子拍海景婚纱照

“长路奉献给远方,玫瑰奉献给爱情,我拿什么奉献给你,我的爱人……”执子之手,就是要同“肝”共苦,当爱人深陷肝衰竭病痛折磨时,丈夫毫不犹豫献出自己的肝脏,移植到爱人身体内,这是一位男子汉大丈夫用血肉之躯向妻子表达最深沉爱意的方式。近日,家住青岛平度的王发明捐肝救妻的故事打动了无数人的心。

▶肝移植手术后,夫妻手牵手表达彼此的关切。记者 刀明杰 摄

天霹雳,给了夫妻俩当头一棒。

面对心爱的妻子被疾病折磨,王发明心疼不已。“这个病让她疼得整夜整夜哭喊,我抱着她一刻也不敢松手,心里真希望能替她受这些罪。”王发明说,相濡以沫13年,自己对待妻子就像对孩子一样呵护。虽免不了小吵小闹,但他们夫妻感情一直很好,平时走路都是手牵手。这次妻子患重病,自己无论如何也要救她。

此后的一年时间里,王发明和丽丽一边打零工,一边四处求医。他们尝试过多种方法,甚至偏方也用了,但丽丽的病情始终不见好转,而且情况越来越糟糕,这让一家人的心沉入了湖底。2021年11月,丽丽病情突然加重,整个人猛地消瘦下去,像一只泄了气的皮球,随后丽丽来到平度市人民医院住院治疗。

“第一次住院进行系统治疗的效果还算很好,我们仿佛看到了希望。但丽丽出院后大概一年,身体状况又变差了。”那段时间,王发明彻夜难眠,经常在夜里偷偷掉泪。长时间的治疗已经耗光了这个小家庭的积蓄,王发明分不清白天黑夜地打工、买药、喂药。为了筹到更多钱,一向不跟人张口借钱的大丈夫也开始向亲友寻求帮助。

2022年冬天,王发明带着妻子来到济南就诊。这次,医生建议他们做移植。“移植手术”“肝移植后能活多久”“捐肝有什么要注意的”“捐肝案例”……王发明迅速在手机上检索相关词条,“捐肝救妻”的想法越来越清晰,越来越迫切。

当王发明把这个想法告诉妻子时,妻子沉默了,她泪流满面:“不行!你再出事了怎么办?这个家没有你就垮了,我不能耽误你……”王发明用自己了解到的知识安慰妻子,告诉她切一部分肝不会影响到自己,让她相信肝移植的技术。丽丽这时已经脸色蜡黄,看着不离不弃的丈夫,内心



充满感动。

“让爱人活下去是我唯一的目标。钱没了,可以再挣;人没了,这个家就没了。所以无论如何,我也要让丽丽活下来。”王发明说,自己决定捐肝救妻没有考虑任何事情,只想着能救活丽丽,切多少肝都没关系。

送上11朵红玫瑰 迎接妻子“新生”

2022年12月,王发明和妻子迅速联系了青岛大学附属医院器官移植中心的团队。

“病人来医院时呈现慢性肝病面容,整个人骨瘦如柴,状态很差,唯有腹部跟怀孕一样膨隆,自己没有办法独立行走,需要她爱人搀扶着,一看就是那种终末期肝硬化的病人。”青大附院肝脏移植科副主任王新回忆,当时丽丽的体重只有80多斤,光腹水就有十几斤。

对于需要进行肝移植的病人,目前肝脏来源有两种方式:一是等待公民去世后的器官捐献,这个需要加入国家器官捐献与等待系统,等待有合适的器官分配,等待的时间无法确定;二是直系亲属的活体捐献。“他的想法很简单,就是尽快救妻子。”王新说,他们在和王发明交流时发现他捐肝救妻的意愿很强烈。“活体捐献只要血型相同,能够通过术前评估,过了伦理审查就可以进行手术,相对来说时间更快。”幸运的是,他们两个人血型相同,而且丈夫的肝脏符合亲体肝移植的要求。在评估通过后,青大附院第一时间上报省卫计委审批,审批通过后第一时间进行了手术。

2023年1月31日早上6点,夫妻俩相继被送进手术室。手术室外,王发明的父亲、岳母、女儿不停地来回转悠。

最终,经过蔡金贞教授团队的辛苦奋战,王发明的左半肝成功移植到了妻子体内,替换了妻

子已经严重衰竭的病肝。术后王发明在重症监护室被观察一晚上后就返回了普通病房,丽丽则留在重症监护室接受治疗。

8天后,即2月8日,丽丽从ICU转到普通病房。王发明特意准备了寓意“一生一世”的11朵玫瑰,迎接妻子“新生”。

爬长城、拍海景婚纱照 想弥补缺憾为妻圆梦

医护人员告诉记者,王发明在术后第八天就具备了出院条件,丽丽的肝功能也在顺利恢复。但由于丽丽的身体基础条件和营养状态很差,患病时间长且病情重,所以她的康复时间较长,预计需要一个多月。

青岛大学医疗集团副院长、青大附院器官移植中心主任蔡金贞教授说,为最大限度保证供体的安全、减轻创伤,手术设计运用了微创的理念。“通过腹腔镜辅助实施肝移植,只用了一个上腹部正中纵行切口,代替了原本要开的很大的‘奔驰口’,具有创伤小、疼痛少、供者术后恢复迅速且心理负担小等优点。目前来看,这两个手术都很顺利,而且非常成功。”蔡金贞介绍,供体切除手术和受体的移植手术均采用腹腔镜辅助,手术较传统开腹方式难度高,手术操作难度更大,但对受者和供者更有帮助。王发明的肝功等指标现在已经恢复正常。医院给王发明安排了一个陪护床位,让他既可以陪护妻子,又可以减少一些费用,还便于继续观察他的身体恢复情况。

“我爱人喜欢旅游,等她康复后,我想带她去爬长城,去海南散散心,还要在青岛拍摄一组海景婚纱照。”王发明说,妻子很喜欢大海,当年和妻子结婚是在冬季,没有拍外景婚纱照,所以想再拍一组婚纱照,弥补以往的缺憾,圆妻子的梦想。经历这次生死后,他将更加珍惜丽丽,珍惜生活。

北园街道:顺利打通 振武路,市民出行更舒心

2月7日上午,济南市天桥区北园街道振武路上的最后一处违章搭建被拆除完毕,辖区内振武路被顺利打通,鑫苑名家、东方御景等附近居民欢欣鼓舞。

振武路是北园街道重要的市政道路,但却存在着“断头路”,严重影响人民群众的日常出行。为此,北园街道城管委多次召开专项协调推进会,春节一过,北园街道振武路违建拆除工作便迅速推进,高效完工,振武路道路提升工程也及时跟进。“断头路”的打通,畅通的不仅仅是道路,更是市民的期盼。下一步,北园街道城管委将持续坚持以人民为中心,创新工作举措,不断增强群众的获得感、幸福感。

(苏环)

十六里河

强化联合,推动“门前五包”责任制落实

近日,济南市市中区十六里河街道城管委以“门前五包”专项整治为重要抓手,联合各村居民进一步完善网格管理制度,针对基础条件相对薄弱的街巷,采取“街长+N员”模式,各村街长和包片城管队员、环卫人员、交通劝导员等,共同加强巡查力度,着力对市容秩序和环境卫生等进行监督管理,推动街巷商户“门前五包”责任落实落细。

(许婷婷)



肝移植手术前,王发明夫妻合影,期待手术成功。院方供图